

郑荐

近日,一则严格说来算不上是新闻的“俄罗斯消息”,令中国网民“惊呆了”:原来俄罗斯一直在实行全民免费医疗。实际上,网上的消息并没有全景展现俄罗斯医疗的真实情况。

俄罗斯卫生部长斯克沃尔佐娃日前出席一场活动时表示,俄罗斯不会将免费医疗改为付费医疗,宪法保证每位俄罗斯公民均可在公立医院享受免费医疗服务。她强调,这项条款现在不会变更,以后也不会改变。每位俄罗斯公民出生后便可享受所有包含在国家保障计划下的医疗服务。

俄罗斯“免费医疗”调查

免费的午餐,到底是谁在埋单?

A面:俄罗斯一直在实行全民免费医疗,有人满怀感激

B面:看病免费,买药掏钱,要做手术甚至等上两三年



2013年2月26日,俄罗斯Lapino地区,俄罗斯总统普京身穿白大褂,视察当地一家产科医院。

问题

公立医院多排队 医生低薪
要做手术,甚至等上两三年

据谢平介绍:“俄罗斯也有类似中国的户口系统,比方说,如果你不是莫斯科人,那除非有特别严重的病才会转院到莫斯科的医院。否则,只能是在当地医院就近看病。”

“莫斯科公立医院病人多、医生少。如果赶上什么大病,比如要做手术等,有时候要等上几个月,甚至等上两三年。排队情况太严重了。所以,如果病重的话,就没有了选择,只能去私立医院。”谢平说道。

谢平还以自己为例,谈到自己在俄罗斯就医的经历:因为耳朵出了一点问题,他先去了公立医院,结果发现排队的人特别多。而且,在当地医院,耳鼻喉科的医生并非每天上班。疼得受不了了,他只好去了私立医院,一个小时就看好了。

在他看来,这样的情况很多。在莫斯科这样的大城市,

有一定经济基础的人可能会选择去私立医院。

谢平了解到,在俄罗斯,公立医院的医生工资比较低,所以高水平的医生就流动到私立医院。

俄罗斯公立医院的医生,由国家负责发放工资。以2010年为例,莫斯科月平均工资1530美元,而莫斯科公立医院的医生月平均工资约为1320美元。

普京去年曾专门撰文强调,必须提高医生和护士的职业水平,同时要保证医务工作者的工资水平。普京提出,到2018年,医务人员的工资要达到本地区年平均工资的200%。

根据《俄联邦2020年前医疗体系发展构想草案》,未来俄罗斯医疗体系的发展方向包括:使国家免费医疗服务落到实处、提高居民药品保障水平、提高医疗工作者技能水平等。

延伸

俄罗斯国内也有争议

此前,在俄罗斯境内,有关该国取消免费医疗的说法在网络上引发争议。为此,俄罗斯总统普京和总理梅德韦杰夫多次出面辟谣。普京还专门呼吁国内各派政治力量,停止在取消免费医疗问题上的猜测。

上个月,俄劳动和社会保障部长托皮林还在公开场合提议,应该取消俄罗斯失业者享受免费医疗的权利。他认为,这有助于打击所谓的“阴影工作”。托皮林解释说,一

些“失业者”有隐性工作,有“黑色收入”,然而不纳税,也不缴纳社保,所以提议禁止其与正常纳税的公民那样享受免费医疗服务。

媒体称,即便总统、总理双双出面辟谣,但俄罗斯社会对这一问题的担忧依然在持续。即使在国家政府机关内部,对此也存在不同意见。这或许就是俄罗斯卫生部长就这一问题公开表态的背景。据《新京报》

相关新闻

卫计委回应“俄罗斯免费医疗”报道
医改是世界性难题,各国情况不同

国家卫生计生委昨日就践行群众路线服务百姓健康工作举行发布会,国家卫生和计划生育委员会新闻发言人邓海华在谈到有关“俄罗斯全民免费医疗”报道时表示,医改是世界性难题,各国情况都不同。

邓海华介绍,中国医改从2009年启动的新一轮医药卫生体制改革,经过这几年的工作取得了重大的阶段性成效,尤其是在医疗保障制度方面,实行了全民医

保。虽然全民医保制度有了,但保障水平在今后工作中还需要进一步不断提升,真正做到全体居民病有所医。2009年中共中央国务院发布的文件提出,到2020年基本建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度,实现人人享有基本医疗卫生服务。届时将以基本医疗保障制度为主,其他的商业医疗保障制度为补充,慈善、救助等共同构成整体的国家医疗保障体系。

A面

有人满怀感激:沿袭前苏联传统;资金来自医疗保险基金

俄罗斯老妪嘉琳娜·尼古拉耶娃现年65岁,每月养老金8000卢布(约1500元人民币)。

今年1月,尼古拉耶娃的癫痫再次发作。“要不是及时到了医院,我肯定这次熬不过去了。”尼古拉耶娃对免费医疗充满感激。她说:“这不是空洞的赞扬,我说的是实情,而且我有资格来做出这样的判断——这25年来,我在医院的时间都赶上在家里的时间了。”

“全民免费医疗”,是俄罗斯联邦宪法中明文规定的公民权利。俄罗斯1993年通过的

联邦宪法第41条规定:所有人都有保持健康和享有医疗帮助的权利。国家和市政医疗机构,必须依靠相应的预算、保险金和其他收入,为居民提供无偿的医疗帮助。

俄罗斯现有的免费医疗体系,是沿袭前苏联时代的做法。前苏联时期,免费医疗服务主要是国家预算拨款为公民提供免费医疗服务;前苏联解体后,俄罗斯沿袭了免费医疗的传统。不过,鉴于经济实力有限,资金的主要来源改为医疗保险基金。

该基金的主要来源是各企业、各机构按《俄联邦公民医疗保险法》规定缴纳的强制医疗保险费以及俄联邦预算中对强制医疗保险计划的拨款,其中各企业各机构缴纳的保险费用占强制医疗保险收入总额的90%以上。

根据2005年12月修订的俄《税典》,自2006年1月1日起,在职人员法定医疗保险费率为工资总额的3.1%,其中,1.1%入法定医疗保险联邦基金,2.0%入法定医疗保险地区基金。

B面

不满意的人可能更多:
重病患者就医相当困难 国家不能全额负担其医疗费用

医疗保险令有工作的俄罗斯人无看病之忧,而对于没有工作的人,比如老人、儿童、残疾人、失业群体等,则由国家预算拨款单独承担。免费医疗的范围极广。根据1998年通过的《国家保障免费提供医疗计划》,急救、门诊看病、住院救治等,都是免费的。当然,牙医、美容等,是不包括在免费项目中的。

在俄罗斯,不是每个人都像尼古拉耶娃那样,对免费医疗充满感激之情。事实上,不满意的人可能更多。据俄罗斯媒体报道,普京今年7月30日曾指出,只有35.4%的俄罗斯人

对本国的医疗体系表示满意。

不满意的原因很多,例如公立医院太少、医护人员短缺、看病要等很久时间、医疗水平有待提高等。此外,重要的一点则是,看病虽然免费,买药却必须自己掏钱。

“虽然医生提供服务是免费的,不过买药大多数时候还是要自己花钱。”在华工作的俄罗斯公民康斯坦丁·谢平向记者介绍说,“门诊、医院也有药,可是国家给医院提供的免费药很少,大多数都是要自己去药店买。”

俄罗斯对于很多基础药品

实施价格限制,但在华生活多年的谢平觉得:“买药也不便宜。我刚从俄罗斯回来,在俄罗斯的时候我感冒了,去拿了药。我专门比较了一下,同样的药,在俄罗斯比中国要贵。而且,药是越来越贵了。”

此外,俄罗斯免费医疗只涉及基本的、简单的医疗服务,很多复杂的医疗服务都需要付费。在俄罗斯,大病、重病患者就医仍然相当困难,国家不能全额负担这类人群的医疗费用。如果病人需要做大型手术或者进行昂贵的长期治疗,大部分时候需要额外付费。

美食广场招商
18539276298 谢经理

千里目视力保养馆
17岁以下,短期内视力
快速恢复至 1.0-1.5
视力恢复的终点站
纬五路店:0371-86230363,13683813401
陇海路店:0371-56799801,15516193103